

《义务教育学校管理标准(试行)》发布

北京市海淀区等7个地市、区县成为标准实验区

小学生增“家务劳动”作业



6日,教育部网站发布《义务教育学校管理标准(试行)》,北京市海淀区等7个地市、区县成为标准实验区,全国1600所学校本月起严格执行92条规定。规定包括:义务教育阶段学校不举办任何形式的入学或升学考试;学校要布置学生家务劳动、举办校园开放日、保证小学生每天10小时、初中生9小时睡眠等。



均衡编班不分重点非重点

教育部确定北京市海淀区、山东省聊城市、江苏省泰州市、山东省威海市、湖北省宜昌市宜昌市、四川省成都市蒲江县、贵州省贵阳市7个地市、区县为管理标准实验区。共有约1600所义务教育学校,占全国义务教育学校总数的千分之六。

《义务教育学校管理标准(试行)》由基本理念、基本内容和实施要求三部分组成。针对义务教育学校管理工作特点,管理标准立足学校管理工作实际,以学生和教师为中心设置了六项管理职责,分别是:“平等对待每位学生、促进学生全面发展、引领教师专业发展、提升教育教学质量、营造和谐安全环境、建设现代学校制度”,六项管理职责下设22项管理任务,管理任务共下设92条管理要求,基本涵盖了学校管理的主要方面。教育部表示,适用于全国所有义务教育阶段学校。

教师不得收礼不从事有偿补课

92条规定中提出,执行学生考勤制度,每天统计学生到校、上课信息,实行缺勤跟踪。在增强学生身体素质方面,则要求科学合理安排学校作息时间,家校配合指导好学生课外活动,保证每天小学生10小时、初中生9小时睡眠。

据悉,教育部首次明确提出学校要增加学生劳动和社会实践的机会,适当布置学生家务劳动,培养劳动观念,掌握初步劳动技能。同时,为学生在校园内参加劳动创造机会,采用“校园加农户”等方式积极组织

发展、引领教师专业发展、提升教育教学质量、营造和谐安全环境、建设现代学校制度”,六项管理职责下设22项管理任务,管理任务共下设92条管理要求,基本涵盖了学校管理的主要方面。教育部表示,适用于全国所有义务教育阶段学校。

在92条规定中,明确提出,坚持免试就近入学原则,不举办任何形式的入学或升学考试,不以各类竞赛、考级、奖励证书作为学生入学或升学的依据。实行均衡编班,不分重点班与非重点班。编班过程邀请相关人员参加,接受各方监督。

学生参与卫生保洁、绿植养护、种植养殖等与学生年龄相适应的劳动。

在师德方面,则要求教师尊重学生人格,不讽刺、挖苦、歧视学生,不体罚或变相体罚学生,不收学生或家长礼品,不从事有偿补课。学生考评则要求减少考试次数,实行等级加评语的评价方式。考试内容不超出课程标准,考试成绩不进行公开排名,不以分数作为评价学生的唯一标准。此外,还要完善家长委员会,设立学校开放日,邀请家长参与学校治理。

为何出台92条管理规定?

教育部称,制定管理标准是落实规划纲要、提高管理水平的重要举措。当前,一些学校管理水平不高,问题较为突出。2014年5月,北师大基础教育质量监测协同创新中心发布“义务教育阶段学校积极心理环境指数”,显示我国11%的中小学校处于“心理环境预警线”之下,在学校纪律秩序管理、师生关系、同学关系、学生自主发展等软环境指标上存在突出问题,说明学校基本管理的各个方面都急需指导和改

善。制定管理标准,有利于指导学校遵循教育规律和学生身心发展规律,实施科学管理、民主管理,发挥管理的育人功能,构建和谐的校园文化,促进学生全面发展。

有的学校的管理上还有不少薄弱环节,如乱招生、乱补课、乱收费等。制定管理标准,基本可以回应解决学校管理“管什么”的问题,为学校依法办学、科学管理提供参考和依据。此外,管理标准是转变政府职能、理顺政校关系的具体体现。

“标准内容”如何制定?

对于这92条规定,教育部表示,这些要求是对教育部已有文件的汇总。内容来自40余部教育法律法规和政策文件。为此,教育部组成了由行政人员、高校教授、专业研究人员和中小学校长等各方面代表组成的专家工作组,并委托北京市海淀区教育科学研究所全程参与具体起草工作。专家工作组力图体现系统、完整、科学、合理、前瞻、引

领、切合、可操作、可实现等关键词,确定了每条标准的选择依据:要体现“关爱学生、全面发展”理念和“公平”、“参与”两大取向。

6日,中国教育科学院研究员储朝晖表示,由于义务教育的学校差别很大,缺少管理规范,标准的出台可以给学校一些参考。他认为,这92条规定不够简明,过于抽象,很大篇幅上是概念的内容。

多地普通高校学费上调

部分省区涨幅高达50%

据媒体报道,多个省市近日陆续发布普通高校学费上调信息,部分省区平均涨幅高达50%。业内人士指出,一些高校近年来投资增长过快,导致债务负担加重,一边“乱花钱”一边“喊缺钱”的现象值得警惕。

今年6月,宁夏公布普通高校学费收费新标准。其中,文史类、理工农类、医学类的学费涨幅都超过了50%。今年以来,江苏、贵州、浙江等地相继公布秋季普通高校学费新的执行标准,去年福建、广西、山东、湖北、湖南等地陆续发布了普通高校的学费调整信息。广东高校本科学费虽然暂时没有调整,但是研究生的学费却大幅调整,今年考取广州医科大学专业学位研究生的学生对媒体表示,学费每年要交2.8万元,住宿费每年1200元,算下来,读3年的研究生要花费8万多元。另外,多位高校负责人表示,从2000年到2012年,全国高校的学费基本维持不变,但是十几年间,物价水平和学校办学成本大幅上涨,所以各高校普遍感到较大的经费的压力。同时,我国高校的主要资金来源是财政拨款。高校扩招以后,一些省区的拨款没有跟上,学校只能依赖贷款和学费。

1999年高校扩招以后,大部分高校都开始扩建新建的校区,一系列的大拆大建大部分是通过贷款来完成的。虽然各省都出台了一些偿还贷款的一些补偿的办法,但是各高校仍然感觉到负担大量贷款的压力很大。对此,有教育方面的专家建议,高校在经费使用上应有论证和监督体系,要加强责任主体的管理,领导者要树立节约成本的意识,避免不必要的这种大拆大建行为。另一方面有地方政府教育厅的负责人也表示,确实要健全各级各类学校财务制度和会计制度,严格控制经费开支,决不允许拿教育资金搞奢侈浪费和贪污腐败。

山西被挖眼男童下月入读盲人学校

据报道,去年8月被人挖去双眼的山西男童郭斌(小斌斌),安装义眼后康复进度良好,下月将到盲人学校上学,明年初将学习使用“电子眼”。

小斌斌在父母陪同下,昨日到深圳的眼科医院复诊,并当场尝试使用俗称“电子眼”的舌头导盲仪。小斌斌带着有摄影功能的眼镜,并用口含着传感器,影像讯号便会透过舌头神经传递到大脑的视觉皮层,令小斌斌看到二维影像。

香港眼科医生林顺潮表示,小斌斌在安装义眼后首年进度良好,包括用两种不同方式安装的两只义眼,都没出现排斥,小斌斌的双眼外观不错,和平常人没有分别。他又指小斌斌的心理状态很好,可与其他孩子游戏,非常活泼,院方对他的情况很满意,整体评估及心理发展都很好。他说,小斌斌会先在武汉盲人学校上课,熟悉环境后,明年初再为使用导盲仪作培训。

刘汉刘维等上诉案昨日二审宣判

维持一审死刑判决

湖北省高级人民法院昨日上午在咸宁市对刘汉、刘维等上诉案依法公开宣判,维持一审判刘汉、刘维的死刑判决。死刑判决将报请最高法院复核。

5月23日上午,咸宁市中级人民法院对该案进行一审公开宣判,判决被告人刘汉、刘维犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意杀人罪等罪,均被决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

一审宣判后,截至6月3日,刘汉、刘维等七案上诉期满,刘汉、刘维、唐先兵、田先伟、张东华、刘小平等20名被告人和被告单位四川汉龙(集团)有限公司向湖北省高级人民法院提出上诉。

7月14日,湖北高院分别在咸宁市中级人民法院和咸宁市咸安区人民法院公开审理上述被告人及被告单位上诉案。刘汉等上诉案经过6天开庭审理于19日休庭,刘维等上诉案经过4天开庭审理于17日休庭。

哈市一高校研究生卖情报被批捕

哈尔滨一大学航天领域硕士研究生常某某为境外人员搜集情报及内部资料。8月5日,常某某被黑龙江省人民检察院农垦分院批捕。

2012年10月,哈尔滨某高校研究生常某某在网上找兼职家教工作。有人主动与常某某联系,要他帮助搜集一些半公开的资料,常某某答应了。对方很大方,每次都是先付款,动辄数千元。几次交往后,对方开始要求他搜集情报及内部资料。常某某利用到海南旅行的机会,拍摄敏感军事图片传到境外。2012年10月至2014年6月间,常某某向境外人员发送情报资料54次共计60余份,接受境外人员提供的“经费”20余万元,给国家安全带来严重威胁。案发时,常某某已考上博士研究生。



武大学生宿舍内搭“游泳池”避暑

近日,武汉持续高温,大学里留校的学子们想方设法避暑纳凉。华中师范大学一学生寝室过道上,放了个小“游泳池”,几位大学生坐在水中或打牌,或上网,非常惬意。

一位同学告诉记者,这个小水池花了几百块钱,里面可以同时躺两个人睡觉,这种避暑神器实用凉爽,但享受一次颇费功夫,从打气到注水得花一个小时。不过幸亏自己的寝室离公共洗漱间近,注水方便,占了地利。

(本版稿件据新华社)